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S z a r k e u z tö sé g  :
HirnaKzombaihan, Kn?ét> t-tér 
1) azáiu. int^ípudő a l;ij> 
9/clloiui rés/ét éiJt'kl'» Blin­
den közlemény ős lovlozéi-

Bélyegtelen levelei nem fog»
dunk el.

Kéziratot nem adunk vissza

A z e lő f iz e té s  d ija :
Egész évre . . 8 borona 
Fél évre . . 4 korona 
Negyedévre. . 2  korona
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Felelős szerkesztő: KOMAROMY ISTVÁN.
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K la d ó 'h lv a ta l:

Kimis/.omhat. Erzsébet-tér 9 
sz alatt a könyvnyomdában 
Ide intézendók a kiadóhivatalt 
illető előrefizetés, hirdetmény, 
nyilttér é-- egyéb felszólalások

A h ird etés  d i ja :
Egy háromhasábos petitsor tér 
fogata . . . .  15 fillér.
Többszöri hirdetésnél árked­

vezmény.

N y i l t t é r :
Egy sor . . . .  50 fillér.
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iElőfizetést elfogad  a „Gömör Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legczélszerübben posta*utalvány

utján eszközölhető. — H irdetést csak a k iad ó h iv a ta l vesz fel.

Tiszolcz ünnepe.
Megható és nagyobb keretben lefolyt szép 

ünnepe volt folyó hó 4-én Tkzolcznak E napon 
ünnepelte az ottani lelkes magyarság az intelli- 
gencziával egyetemien a/, állami eh mi népiskula 
25 éves fennállásának évfordulóját.

Sajnos, hogy még ina is, midőn Tiszolcznak, 
illetve ünnepe lefolyásának lapunk élén adunk 
helyet, e szóval: „magyarság“ kell róluk meg­
emlékezni. Nekünk valóban nagyon rosszul esik 
e szót ide iezyezni, de azoknak, kik az ünne* 
pélyt rendezték és abban részt vettek — mig 
máshol nem — Tiszolczon ez kétségtelenül az 
őszinte érdem és elismerés kifejezése.

Nem kívánunk a tiszolczi állapotokkal bő­
vebben foglalkozni és akik nnn érdemlik, open 
azért nem akarjuk ezzel kiemelni es a közönség 
figyelmét reájuk terelni. Egyet azonban fájda­
lommal, igaz hazaíiui bánattal kell registrálnunk. 
hogy vármegyénk területen ma még ez az egye­
düli hely, hol számot tevő elem akrázza nyíltan 
és titokban a nemzeti hazafias eszméknek vár­
megyénk éjszaki részén álló határvédvárát.

Nem akarjuk az ottani idegen hatalom es 
határok közé vágyakodó Lemzotiségi elemeket 
ezzel bántani, n ért mindig a türelem és béke 
hívei voltunk és ha rajtunk állana az ottani ma­
gyarságnak ma is épen úgy, mint a múltban 
azt tanácsolnánk ; hogy békejobbal közeledjenek 
azokhoz, kik bennük minden pillanatban ellensé­
get vélnek és igy idővel, ha már az idősebbeket 
nem is. de ivadékaikat sikerülne egy zászló alá 
vonni. De figyelmeztetni kívánjuk őket arra, 
hogy ereikben bizony nekik is magyar vér csőr 
gedez, s ha szivükre teszik kezeiket, csak az 
lehet a czéljuk, mint minden jó magyarnak és 
nem hallgatnának idegen apostolok csábitó sza­
vaira.

Hisszük és reméljük, hogy az iskrla 50 
éves jubileuma alkalmával már ezek az ellenté­
tek teljesen elsimulva a múlttá lesznek, s Ti- 
szolcz egész lakossága együH fog ünnepelni.

Most azonban dicséret a magyarság ottani 
apostolainak és híveiknek, kik e szép ünnepélyen

TÁRCZA.
A reförmáczió emléke.

(A rimaszombati egy. prot főgimnázium október 51-iki ünnepére
irta: HORVÁTH ZOLTÁN.)

Közel négyszáz esztendeje nagy bajok hatalmasodtak 
el Krisztus egyház&ban, a melynek eredetét nem egy.kát 
esztendővel előbb, hanem egypir évszázaddal előbb kell 
keresnünk. Az egyház, m után halhatatlan érdemeket 
szerzett az emberi polgárosodás körül avval, hogy a 
népvándorlás medve népeit a barbárságból kiemelvén, 
szelidebb erkölcsökre nevelte: a középkor hűbéri rend­
szeréhez képest kezdett berendezkedni külső formáiban. 
Az ezzel együttjáró rendkívüli világi hatalom, fény és 
pompa eleintén jó hatással volt az újonnan megtért né­
pekre 8 Ili egyházat csaknem milhoszi lény tekintélyébe
burkolta. .

I), a hűbéri rendszer bomladozásával bomladoznt
kezdettek a vele szorosan eg\ b^kapc-oit egyházi hatalom
keretei is s az öntudatra ébredó népeket az ilyen 6Zük-
körü politikai és társadalmi berendezés nem elégíti ki
többé. . . .

Ehhez járult a görögrómai műveltség íőlelevenitése-
vel együtt járó humanizmus elterjedése, a melynek szel­
leme ha finomabb, de alapiábsn pogány volt és ez a 
pogány szellem épen a fóranguakal 8 az egyház vezérlő 
elemeinek jelentékeny részét áthatotta, ugvhogv Krisztus 
egyházában mindinkább elszaporodtak a Krisztus szelle­
met nem értő vezérek, a kik hatalomban, tényben, elve 
zetben élve a rájuk bízott uyájial nem törődtek s pusz­
tán gépiesen végezték az egyház állal megalapított 
szertartásokat. A magára hagyott nép pedig ilyen yi,sz®‘ 
nyok között Kriaitua tanítása helyett mindenféle babonát 
kezdett hinni • jobban kezdett törődni ördöggel, boszor

lelkesen nyilatkoztak meg a nemzeti szinü zászló 
alatt. Dicséret első sorban Uasilidcsz János me- 
gyebizottsági tag, gondnoksági elnöknek ós az 
egész gondnokságnak ; dicseret Kamm Ede róni, 
kath plébánosnak ; dicséret llanák Manó állami 
elemi iskola igazgatónak és az egész tantestület 
nek és végül dicséret a jo érzésű, müveit tiszol­
czi magyarságnak.

Hogy azonban ezen elismerés és dicséret a 
jövőben meg fokozottabb mértékben emelkedjen 
és hogy annak a babérnak, mely fejövet díszíti, 
egyetlen egy levelecskéje sem hervadjon, igye­
kezzenek a magyar kaszinó megzavart állapotait 
is ismét helyieállüani és szent ügyét továbbra 
még a legnagyobb anyagi áldozattal n  közre 
munkálni.

Az ünnepély lefolyásáról tudósítónk nyomán 
a következőkben számolunk be:

A tiszolczi maroknyi magyar érzésű lakosság í. évi 
november 4 én lelkes öröraiinnepet tartott, az ottani áll 
elemi népiskola 25 eves leunalliisának évfordulója alkal­
mából, a környékbeli nagyszámú érdeklődők részvétele 
mellett.

Az ünnepélyt megelőző hálaadó istenitiszteletet 
Kamm  Ede, a tiszolczi rom. kath vallásu hívek serény 
es ügybuzgó plébánosa tartotta meg, a ki az itkolát az 
egyház veteményes kertjének is tekiutven, annak ügyet 
szíven hordozza s »7 ottani ‘ ; .tótest (Hetet n^bé t mun­
kájában mindenkor, mindenben a legodaadohb készséggel 
segíti és támogatja.

Megmutatta eme jóindulatát s hazafias érzését ez 
alkalommal is, midőn istenuisztelet közbeu úgy a taní­
tókhoz, mint a nemzeti lobogo alatt megjelent gyermek 
sereghez szívhez szóló es lelkesítő magyar beszédet 
intézett.

Ai Isten házából az iskola épületbe vonult az ün­
neplő közönség és a gyermeksereg, melynek egyik ter­
mében Pogány István kir. tanfelügyelő elén megjelent 
az állami iskolai gondnokság, hogy az ünnepély alkal­
mából a diszülést megtartsa.

Basiliácsz János gondnoksági elnök ékes szavakkal 
ecsetelte az ünnepély íontosságat, a diszülést megnyitotta, 
mely után Szombathy László a gömörvarmegyei alt. ta­
nítóegyesület elnökeuek a tauitótestilletbez intézett meleg 
hangon irt üdvözlő levele s Vári Janos rimaszombati 
all tanítónak távirati üdvözlete olvastatott tol Majd 
Jlanák Manó igazga’ó-tanitó áltál, az iskolának nagy 
szorgalommal, ügyszeretettel és körültekiutéssel megírt a 
a heiyi állapotokat és viszonyokat híven visszatükröző és 
az iskola uehez helyzetet feltüntető történetet olvasta löl.
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kanyokkal, mint a saját lelke nemesítésével és a Krisztus 
áltál hirdetett erények gyakorlásával.

Szomorú, sötét idők voltak a középkor végső esz­
tendei ; neru kívánja azokat viasza a jóiéikü ember, akár 
milyen val!á-u Recsegett, ropogott az egész hübérendszer 
szervezete, lelki táplálék után sírt a szegéuy elhagyott 
nép. a meiyuek minden joga abban állott, hogy az elnyo­
matás igáját viselje borzasztó volt a romlás Krisztus 
egyházában lölíilról kezdve. A történetírók úgy Írnak, 
hogy a bibornoki testület tagjai nem azért keresték a 
8zent Péter kulcsát, hogy vele a mennyek országát 
megnyissák, hanem azért, mert aranyos volt ez a kulcs 
s a botrányos élet példái felülről homályositották el a 
keresztény világot.

Maguk a jobbérzésü emberek rég sürgették a re­
formációt „in capite et membris“ — a főben és a tagok­
ban. de gyöngék voltak arra, hogy ezt keresztül is vigyék. 
Óláig romlottak már az emberek, odáig bomlottak a vi­
szonyok, hogy ez a XVI ik század elején lehetetlen volt 
lo'radalorn nélkül. Tisztító zivatarnak kellett vegigzug 
ma egész Európán, hogy kisöpörje a fölgyülemlett rom­
lottságot. Ez a gondviseléstől küldött tisztitó zivatar a 
reíormáczió volt, a mely megtisztította a világot, de 
egyszersmind szétválasztotta a lelkeket, külön táborokba 
terelvén Krisztus híveit.

Mig az előbbi századok vallásossága a hagyomá 
nvon és a tekintélyen alapult s a jogi levezetést belső 
lelki élet nélkül is elégnek kezdő tartani a népek bol- 
dogitására: addig a reformátorok azt az eszmét dombo 
ritják ki erőteljesen, hogy a keresztény lelkeknek belső­
leg össze kell íüggniök Krisztussal a hit és az isteni sze 
retet által, nem elég a szertartások külső elvégzése s az 
imádságok lemorzsolása, hanem lélekben és igazságban 
kell Krisztus híveinek imádkozniok, a mint ö maga 
mondta ezt a szamariai asszonnyal folytatott beszélgetés­
ben ; szóval « reíormáczió lényegét ón abban látom, hogy

A nagy tetszéssel fogadott fölolvasás után Pogány 
István kir. tanfelügyelő emelkedett föl szólásra és a disz­
ülést gyönyörű beszéd keretében bezárta Hazáró szavai­
ban meghajtotta elismerésének zászlaját úgy a gondnok­
ság. mint a tanítótestület tigjai előtt, kérve mindkét tes­
tületet. hogy folytassák hasonló ügybuzgalommal a 
magyarság « végvárában a népneveiés nehez de áldá­
sos munkáját, hogy annak fénye uec«ak a községet érje, 
de áradjon szét a vidéken is.

Majd még Járossy Endre rozsnyói állami népisko­
lai igazgató tauitó jelentkezett szólásra. a ki a feletti 
nagy örömének adott kifejezést, hogy ezen intézet, a 
melyünk ő vala első tanítója, immár annyira megerősö­
dött, hogy most már 4 tanító h'rdeti tantermeiben az 
istenit- lelem, a hazaszeretet, az erkölcs tanait és tanítja 
a gyerrneksereget az éles magyar haza znngzetes nyelvére.

Elénk éljenzéssel fogadta a nagyközönség Járossy 
Endre beszédét.

Meg kell említenem, hogy a diszüléhból táviratilag 
üdvözölte a gondnokság gróf Apponyi Albert kultusz- 
minisztert, a következő szövegű távirattal:

„A tiszolczi állami népiskola fennállásának 
negyedszázados jubileumáról mély hódolattal üdvö­
zöljük Nagyméltóságodat s tántoríthatatlan bizal­
munkat kifejezve, további hazafias működésére Isten 
áldását kérjük.“
Ez üdvözlésre ugyancsak távirati utou megköszönte 

(J lagymeltósága a gondnokság figyelmét, a maga részé­
ről basonlóképen Isten áldását kérte a gondnokság mun­
kálkodására az iskola további működésére.

A gondnoksági diszülés után következeit — mond- 
ham« — az iiuuepeiy fény puulja. a gyermeksjereg ü/iuepe.

Nagy voit azok száma, akiknek örömkönv csillogott 
szemükben, hallván a gondnokságot s a megjelent ér­
deklődő közönséget üdvözlő kisleány hangos, bátor, 
tiszta magyarságu kiejtéssel elmondott szívhez szóló üd­
vözlő beszedet, a hazaszeretettől izzó szavalatokat s ket­
tőd hangra jól betanított dalokat.

A hazafias érzéstől fölbuzditva távozott a nagykö­
zönség e nemzetiségi helyen rendezett ünnepségről azon 
meggyőződéssel, begy ezen állami ihkola teljesen meg­
felel hivatásának

Meg kell említenem, hogy a lelkesedés hangulatáig 
emelkedett közérzés együtt tartotta az ünneplőket 6 az 
iskola épületbéu terített kö vacsorához mintegy százan 
gyűltek össze s a háziasszonyt dicsértek az Ízletes ételek.

A délelőtti ünnepség a feher asztalnál folytatódott, 
a mennyiben Stegcna Andor a kir tanfelügyelőt, lfanák 
Manó Járossy Eudrét éltették, majd meg Járossy Endre 
a rozsnyói all iskola, Törköly József a rimaszombati áll. 
hu, Timkó Mihály pedig a leányiskola tauitótestületei 
részéről, Kasparik Miksa ottaDi lakos meg a szülők 
nevében üdvözölték a tiszolczi áll. iskola tanítótestületét.

az egyéniségnek erőteljes részt kell venuie az Isten 
tiszteleteuek minden tormájában, és hogy belső lelki 
élet uélkiil a forrnak nem üdvözíthetnék.

Más szóval : a reíormáczió a lelki szabadságért 
folytatott harezuak minósitüetó, és mint ilyen minden 
tiszteletre méltó törekvés. Hogy azutan miképen végezték 
el a tisztítás munkáját részleteikben az egyes reformáto­
rok s hogyan játszott bele a lelki ujulás müvébe a szen­
vedély és a pártoskodás ? Hogyan dobott el a radikális 
uiitási kedv helyes, és hasznos dolgokat is? Ez mind 
olyan kérdés, a mi fölött lehet vitatkoznunk más alka­
lommal, de most, mikor ennek a nagy szellemi forra­
dalomnak emlékét ünnepeljük, akkor ne beszéljünk az 
emberi műnek hibáiról, hanem arról, a mi a reformáció 
lényegét alkotja, a mi igazán a kér. világ lelki közszük- 
ségleiót fejezte ki a X\rI. század elején, hogy Krisztus 
vallásába bele kell viuuünk az egyéniséget és a lelki élet 
belsőségét, a mint a nagy vallási forradalom után igye­
keztek is azt belevinni minden párton több-kevesebb 
sikerrel.

A reíormáczió szellemi forradalma támasztotta föl 
a vallásos életbéli az egyéniség szerepét, ég hatalmasan 
elősegítette a lelki szabadság eszméjét. Látunk ugyan 
ezzel ellentétben álló egyes tényeket a reformátoroknál 
is, de alapjában és egésznben véve a refomáczió a sza­
bad vizsgálódás elvének kimondásává! és erőteljes han­
goztatásával mégis a lelki szabadság eszméjét szolgálta 
és ennek ügyét vitte előbbre.

A kiskorú népeket gyámság alatt tartá előbb a 
hierarchiai felsóbbség és jó volt ez igy századokon át a 
középkor folyamáu : azonban az uj kor szellemileg éret­
tebb népe csak olyan hatalmat akar elismerni, a mely­
nek önként meghódolt, olyan jót akar gyakorolni, a 
melynek jóságáról meggyőződött, olyan módon akarja a 
tudományt művelni, a mely mód szabad emberekhez 
méltó a ei mind jogos kívánságuk ni öntudatra ébredt,



Asztalbontás után tánczra perdült a fiatalság, do 
meg a komoly, korosabb fórfiuem sem fékezhette magát
lelkesedésében és roppta a tánczot kivilágos viradtig.

*  *
*

Az iskola szépen megszerkesztett történetét a kő­
vetkezőkben adjuk:

25 éve* magyar állami iakola Tie*olo*on.
Kétségtelen, hogy vármegyénk politikai szempont­

ból nehéz viszonyúnak mondható és községünk e tekin­
tetben is az első helyet foglalja el. Mert ha végig te­
kintjük a megyénk területén lejátszott eseményeket, 
könnyen megállapíthatjuk, hogy ezeknek színhelye leg­
több esetben a mi községünk volt. Nem szándékom eze­
ket a magyarok és magyarság ellen irányított eseménye­
ket felsorolni, mert meggyőződésem súgja, hogy a jelen­
lévők többsége tudomást szerzett róla. Pedig ezeknek a 
lejátszódott és itt-ott most is felmerülő magyarellenes 
és magyargyülöló izgatásoknak maguk a magyarok és a 
magyarok ólén álló kormányok is voltak okai. A nem­
zetiségekkel szemben tanúsított türelem a magyarnak 
eddig csak töviseket termett. A helyett azonban), bőgj 
ezeket valaha ellenük fordította volna, a nála szintén 
természetté vált előzékenységénél fogva miudeukor mint 
vendégekkel báut; őket á magáéhoz hasonló előjogokban 
részesitó, szokásaikat, nyelvüket soha nem bántotta; a 
magáénak elsajátítását tőlük nem követelte, sőt elóze- 
keuysógóbeu annyira ment, hogy az ő nyelvüket is meg­
tanulta. A művelődés haladtával pedig, mikor a nemzeti 
nyelvnek tudása a haza minden polgárara nézve nélkü­
lözhetetlenné vált, gondoskodott az állam módokról, me­
lyekkel óive mindenki úgy sajátíthatja el a nemzet hi­
vatalos nyelvét, hogy mig utón, útfélen fennakadás nél­
kül végezheti ügyes-bajos dolgait, a saját anyanyelvét 
még sem kénytelen elfelejteni. Ezt mint régen, most 
sem követeli a magyar nemzet. Ellenkezőleg, községek­
nek, felekezeteknek egyaránt enged iskolákat tartani; 
azokban a tananyagot, tankönyveket maguk állapíthatják 
meg, tanítókat szabadon választhatnak, csupán azt kí­
vánja, éljenek ebbeli türelmével, engedékeuyságóvel úgy, 
hogy a hazafias szellem ápolása mellett miuden idegen 
ajkú polgára a hazának saját jól felfogott érdekében 
annyira sajátítsa el a magyart, mint hivatalos nyelvét, 
hogy mást m gért9en, magát megérthesse. E czélból a 
kormány 1882-ik évben létesített Tiszolczon egy állami 
iskolát,'bölcsen átlátván, hogy Tiszolcz a magyarságra 
nézve az élet-kérdés, az eltótosodásnak nemcsak gátat 
vetni, hanem az itt lakó tót, de magyar érzelmű szülők 
gyermekeit a magyarságnak megmenteni, valamiut az 
eddigi magyarellenes izgatok hatása alul kiragadui és 
velünk szoros kapcsolatba hozni.

A nagy munka sikeres végrehajtása első sorbau is 
a tiszolczi állami iskola működésétől váratott. Több lel­
kes, magyar érzelmű férfi aláírásokat gyűjtött e czélból, 
hogy milyeu néikülözhetlen tényező Tiszolczon a magyar 
művelődésnél egy állami iskola. A kérelmezők élén állott 
a megboldogult Basdides János, szintén elhalt Bőhm 
József és még most is élő Kuclita Dániel. Nem kiméivé 
a költségeket, felutaztak Budapestre az elhunyt Groó 
Vilmos akkori tanfelügyelő vezetése alatt. Audíenczián 
előadták ebbéli kérelmüket. Az akkori kultuszminiszter 
Trefort Ágoston megértette és jól felfogta a helyzetet, 
belátta ennek az iskolának szükséges voltát és 1882 ik 
évi november 1-én Járossy Étidre, mint a tiszolczi áll. 
iskolához kinevezett tanító tette le a hivatalos esküt a 
tanfelügyelő irodahelyiségében. 1882 ik évi november hó 
5-én megkezdte Jarossy Eadre működését Meglátszott 
azonnal, hogy hivatott kezekbe tétetett le ezen iskola 
vezetése és azoknak a követelményeknek szépen meg is 
felelt. Az első évben beiratkozott az I só osztályba 18 
a 11-ba 4, a 111 ba 11, a IV be 2. az \ be 2, a \1  ba 
16, összesen 53 növendék. Tekintetbe jön azon körül 
meny. hogy már a felekezeti iskolákban a beiratás esz­
közöltetett és a szülők gyermekeiket a felekezeti isko- 
Iákba beíratták. Rákövetkező tanévben az I-ső osztályban 
25, a II ba 7, a II[-ba 6. a IV-be 21, az V-be 2, a 
Vl-be 8, összesen 69 tanulót számlált az állami iskola. 
A III ik tanév már közel 100 növendékkel dicsekedhe 
tett és Járossy Endre, az itt működő tanító kérte a 2 
tanerőt. Letlinger Margit tanítónő kineveztetett az akkori 
időben divatozott segédtanitónó és Járossy Endre bízatott 
meg az igazgatói teendők teljesítésével. A kisasszony 
férjhezmenetele után 1886 ik évben a megüresedett se-

gédtinitói állást tinitói állásra 
tiszolczi iskolai igazgató tanácsára férfi««
Groó Vilmos akkori UDfelűgjeü értesítette Hsnák Manó 
szentandrási kántortanitót, vájjon hajiaqdo e ,im ó rm e

des tanítói állomást elfoglalni. Hanak Manó volt erdó-
kincstári tanítót 1886. óvi február ?tA" f j
mirczim 12 én megkezdte a működését az I só e 
osztályban 47 növendékkel. A III ik taueró 1894 évi 
november havában kineveztetett Hegedűs /í'jltin szemé­
lyében, kit a folyó évben szeptember havában Erzsébet-
falvára ̂ helyeiteken 4l|ott be ,  tanitók közt, a
mennyiben Járossy Endrét Rozsnyóra és Schmögner 
Jánost Tiszolczra kölcsönösen áthelyezték. 18db ik évben 
szaporodott a tanitók száma egyegyel. Kubányi János 
Arvamegyóból áthelyeztetett ide. Ebben az esztendőben 
Groó Vilmos volt szeretett tanfelügyelő elhagyta megyén­
ket ós helyébe Józsa Antal vette át Gömör- és Kishont- 
megye iskoláinak vezetését. 1897-ik évben eltávozott kö­
rünkből Kubányi János Brassóba s ennek helyet Kardos 
Miklós foglalta el, a ki 3 évi lelkiismeretes működésé 
után súlyos betegségbe esvén, otthon szülőinél meghalt. 
1899 ik évben Schmögner János itt hagyván az igazga 
tói állást, áthelyeztette magát Rozsu.vora ós az igazgatói 
teendők vezetésével Hanák Manó bízatott meg. kardos 
Miklós elhalálozása folytán megüresedett állápra Szántó 
Gyulát nevezték ki, a ki 1 évi működése után Tótpel- 
sóczre távozott és ott rövid időn belül szintén elhalt 
Gaál János a Schmögner János helyét foglalta el, annak 
helyét pedig Fejér Sándor. Fejér Sándor eltávozása után 
Istvánt! Gyula ós Plachta Albert lettek az intézetünkhöz 
kinevezve ás ezidó szerint a tantestület 4 tagból áll: 
Hinak Manó, Istváufi Gyula Plachta Albert és Stegena 
Andor, a ki az eltávozott Hegedűs Zjltán helyét tölti. 
Nem mulaszthatom el az állami iskolánk eseményeinek 
felsorolása mellett annak élén álló gondnokság alakulá 
sáról ós változása ról említést tenni. Mikor én 1886. óvi 
márczius 12 én tanítói állásomat Tiszolczon elfoglaltam, 
akkori időben az elhunyt Basilides János elnöklete alatt 
dr. Schwarcz Márk, Setina János. Schefsik Ipoly. Bottka 
Imre, Kuchta Dániel ós a később elhunyt községi bíró 
Dianiska István voltak a gonduokság tagjai. Idb. Basili- 
des János elhunyta után ííj. Basilides János foglalta el 
az elnöki széket, a ki mostanáig is elnök minőségében 
szerepel A jelenlegi gondnokság tagjai: Bisilides János 
elnök, dr. Schwarcz Márk és Setina János már 25 éves 
tagok, Lányi Róbert, Rácz Eudre ós Frank Dániel ujabb- 
kori kiuevezett tagok.

Említésre méltó mozzanat ós változás történt 1898. 
óvbeD, ugyanis az állami iskola saját otthonába bevonul­
hatott, ebbe az épületbe, a hol most a tisztelt ünneplő 
közönséget üdvözölni vau szerencsénk. A milléniumi év 
után országszerte 100Ü iskolát építtetett az állam és 
ebből jutott Tiszolcznak is egy. Sajnos, hogy csak 3 
tantermes iskolát állítottak fel. mert a 4 ik tanító még 
több éven át kénytelen volt bérházakbau meghúzni ma­
gát, legutóbbi időben pedig a vasgyári iskola épület 
egyik tantermében tanít.

Részemről nagy és rut bálndatlanság volna, ha 
meg nem emlékezném egy lelkes, buzgó és tevékeny 
volt gondnoksági tagról: B)iár Gyula r. in. r t mérnö­
kéről. Ú volt az, a ki az iskola építéskor a meglévő ter­
veket czélszerüen módosította és megmásította, az épít­
kezést ellenőrizte, közbenjárásának köszönhetjük, hogy 
az iskola olcsón vagy talán ingyen jutott a kerítéshez 
való vashoz A R. M S T. r. társaság mindenkor elő­
mozdította iskolánk érd-keit és a hánykor hozzáfordult 
kérelmével, mindig kulansul, jóindulattal teljesítene azt 
A magas vasgyári kincstár igen szép. az épület homlok 
zatán díszelgő czimmerrel és telirattal ajándékozta meg 
intézetünket Köszönet és hala legyen kifejezve ez ünne­
pélyes alkalommal

Hogy milyen sikerrel képes egy jól vezetett állami 
iskola hivatásai betölteni, aunak példáját tünteti fel a 
tiszolczi állami iskola. A majdnem tisztára totajku la 
kossággal eleinte sok küzdelme volt. Az erós gyöker- 
zettel b ró tót tannyelvű iskolával szemben egy magyar 
tannyelvű iskola alapját kellett leraknia s azt életerős 
iutézin-mynyó fejlesztenie, holott erre biztositó kellékek 
hiányoztak Az első tanitók egyéniségétől függött ezen 
iskola jövője De a negyedszázados múlt igazolja, hogy 
szerencsés kezekkel raktuk le ezen iskola alapjait s ve-
fütfiil; ál q inonüar nnmvaf ..r.lnlnd

mert a kifejlett erís iskola az 1884. éztíl keidre állami 
rP‘íoe tanoDcz-iekoliral, az 1896 érü l keidre roll áll. 
kisdedóvodával is kiegészítve, most mar terebélyes faként 
árnyékolja be nemcsak a községet de a vidékét is s 
hirdeti a magyar állam létének erősbödeset, gyarapodá­
sát. Más fegyverünk most sincs, mint a serény munkál­
kodás küzdelmes, kitartó és lelkiismeretes tanítás és ta­
pintatos bánásmód, isten áldása kisérje továbbra u  az 
állami iskola munkásságát, hogy édes hazánk és közsé­
günk összes lakosságára az idók végéig gyakoroljak 
jótékony és fejlesztő hatását. Daczára a nemzetiségi túl­
zók részéről állami elemi iskolánk ellen kifejtett munkás­
ságának ma már odajutottunk, hogy e jubiláru évben 
230 tanuló látogatja iskolánkat; hiszem, hogy ez örvendetes 
gyarapodás ezután is fokozottabb erővel ;bekövetkezik.

Isten áldása vezérelje továbbra is a mi iskolánkat!

Városi közgyűlés.
R maszombit város képviselőtestülete folyó hó 7 én 

dr. Kovács László polgármester elnöklésével közgyűlést 
tartott, melyen a tisztviselőkön kivül jelen voltak: Bak- 
say István, Barna Imre, dr. Baksay Dezső. Burányi 
Gusztáv. Bodor István, id. Csapó János, ifi Csapó Ja­
nos, Cseh István, Ethcy Frigyes, Fekete Pál, Gcduly 
Géza, Grosingcr Miksa. Gyiirky Pál, dr. Czincr Miksa. 
Eszényi G>uía, Jaczkó Pál. dr. Kármán Aladár, Loysch 
Ödön. Molnár József. Mcdveczky Sándor. Bábely Miklós, 
Rónay Gyula, Soós Ferencz. Soós Gyula. Siitcő István 
ifj., Szomolnoky Antal. Szabó István. Tomay Alajos, 
Varga István, Varga Lijos, Zachar Gusztáv, dr Zehery 
István.

Első tárgy volt a városi tanácsnak a borital és 
hu-fogyasztási adó beszedésére vonatkozólag kötött szer­
zőlése* melyet a közgyűlés jóváhagyott A polgári le­
ányiskola, az állami elemi fiú- ós leányiskola 1906 — 
907 évre vonatkozó zárszámadása szintén jóvahagyólag 
tudomásul vétetett.

A városi tanács a változott viszonyok ós az előál­
lítási költségek fokozódása miatt a tóglaárak emelésére 
nézve terjesztett be javaídatot, melyet a közgyűlés elfo­
gadott, E szerint a tégla ára ezrenként 4 koronával 
emeltetik fel, s igy az u n. sárga földtelepuél 1000 drb 
tégla polgárnak 33 korona, nem polgárnak 35 korona 
vidékinek 39 korona lesz. A kurinczi téglatelepen pedig 
polgárnak 31 korona, nem polgárnak 33 korona, vidé­
kinek 37 korona, mindenütt 4 koronával több mint ed­
dig Vult

A bizottság elkészítette az 1908 óvi viriiisek név­
jegyzékét. melyet a közgyűlés jóváhagyott. A legtöbb 
adót fizető képviselőtestületi tagok ezek lesznek :

1 Riuiasz mbati takarékpénztár
2 Gömör megyei nép és iparbaak
3 Gömörm. tkpénztár és .bitelbanl
4 Samarjay J a n o s .....................
5 * Molnár József
6 * Baksay J ó z s e f .....................
7 * ifj. Lengyel Pál . . .
8 * ifj Süteó István . . . .
9 * Grózingor Miksa , . . .

10 Magyar kir. földoiives iskola .
11 * Farkas Z o ltá n ....................
12 * Dr. (Jziner Miksa . . . .
13 * Dr. Löcherer Tamás \ , .
14 Kv. ref E g y h á z ....................
15 Weiaz K á ro ly .........................
16 Kohn Albert . . . . . .
17 Engel A d o l f ..........................
18 * Széman E n d re ....................
19 * Geduly G é z a .....................
20 * Dr. Raróssy Gyula . . .
21 * Medveczky Sándor . . .
22 Dapsy József ....................
23 Ozv dr. Szabó Samuné . .
24 * Tóth B é l a .....................
25 Ethey F rigyes..........................
26 * Dr Veres Samu .
27 * Dr. Krausz Gyula . .
28 Uzv. J.mosdeak Andrúsné . .

14435 20 K.
5452 93 K.
4552 79 K.
2545 72 K.
2147 82 K. ügyvédi oklevél. 
2109 32 K. iparkamarai tag 
1941 78 K. gyógysz. oki. 
1667 84 k ügyvédi oklevél. 
1439 16 k. iparkamarai tag. 
1429 76 K.
1429 36 K. gazd. oklevél. 
1232 26 k. ügyvédi oklevél. 
1175 16 K. orvosi oklevél. 
1114 18 K.
1091 36 K.
1069 69 K 
1059 30 K.
1044 68 k . lelkes/.i hivány 
977 16 K. gyogysz. oklevél 
920 — K ügyvédi oklevél. 
901 86 K. közjegyző.
873 85 K.
855 81 K.
786 94 k. mérnöki oklevél 
763 18 K.
743 16 k  tanári oklevél 
707 78 K. ügyvédi oklevél. 
633 14 k.

1 * Idb. Süteö István .
2 * Dr. Zehery István . .
3 Hollander Lajos . . .
4 Borbély Ferencz . . .
5 * kemény Bertalan , .
6 Benyó Béla . . . .
7 * Dr. Weinberger Rezső
8 Üz.\ Bernath Gyuláné .
9 Stolcz Márton . . . .

10 Prinez Bertalan . .

Póttagok:
687 42 k ügyvédi oklevél. 
679 26 k. orvosi oklevél. 
651 63 K 
647 40 K
64 3 02 K. tanitói oklevél. 
582 18 K
570 40 K ügyvédi oklevél 
559 75 k.
553 88 K.
535 76 k.

müveit népeknek s ez a szabadság hovatovább ki fogja 
bontani fejlődő szárnyait s az emberi lélek egész méltó­
ságában kényszerítés nélkül hódol lelkének Istene előtt.

A tudományok haladása a középkoron keresztül 
igen szűk korlátok között mozgott, jóformáu a tbeológiára 
és a bölcsészeire szoritkozott, valamint az ezekkel össze- 
függő jogi és egyéb elméleti ismeretekre, a mit termé­
szetesnek is találunk, hiszen úgyszólván kizárólag egy­
háziak foglalkoztak tudományokkal, nem is volt az a 
kor olyan, hogy a medve népek megszelídítésén kivül 
ráért volna egyéb szellemi munkára is, az ököljog, a 
féloarbárság korában fegyvercsörgés, harczi zaj riasztotta 
fel majdnem naponként a békésebb lakókat, ha egyik 
nemzetnek nem volt baja a másikkal, vagy inkább egyik 
királynak a másikkal, akadt egyik íőuruak fegyveres 
elintézni valója a szomszédjával, vagy pedig egyik hatal­
masabb kergette el birtokából a kisebb hatalmút s e 
mellett rablólovagok ós egyéb martalóczok le.skelődtek 
az erdők utjain és ösvényein s a mit a törvény valakinek 
javára rendelt, azt is saját kardjával kellett az illetőnek 
kivívnia. Ilyen kor nem kedvező a szellemi haladásra, a 
tudományos művelődésre.

A könyvnyomtatás feltalálása is az uj kor hajnal- 
pirkadásával esik össze, s így, ha volt is valakinek uj 
eszméje, annak elterjesztése nagy nehézségekbe ütközött.

A reformáczió avval a tényével, hogy a szabad 
vizsgálódás elvét irta zászlójára, rendkívüli hatással volt 
a tudományos kutitás fellendítésére nemcsak a saját 
táborában, hanem az ellenfelében is, mert ott is ennek 
hatása alatt állottak a fölvilágosultabb szellemek és igy 
a tudományos kutatás, kivált a reáltudományok terén ed­
dig képzelhetetlen mérveket öltött a mihez óriás lökést 
adtak a földrajzi fölfedezések ós a kutatásoknak nyomta 
tott könyvekben lehetséges terjesztése.

De ne vezessenek tévútra bennünket korunknak radi­

kális tévedései, a melyeket a szabadságra nézve hirdetnek. 
A szabadság nem egyenlő a féktelenséggel Itt a jóra való 
szabadságról van szó. a melylyel a hivő lélek önként törek­
szik a legnagyobb példaképnek Jézus Krisztusnak követé­
sére ; nem pedig arról, hogy vallást, erényt elvetve, hanyatt- 
homlok rohanjon a bűnök és vétkek örvényébe. Ezt a sza 
badságot nem hiidette a reformáczió, úgy hiszem, nem 
akarta hirdetni soha, s az ilyen emberek számára az okosan 
berendezett emberi állam sem adhat miuden roszra való 
szabadságot, hanem az ilyeneket, mint a kik magukban 
és másokban kárt akarnak tenni vagy akaratlanul is kart 
tesznek: meg szokták fosztani szabadságuktól, vagy a 
börtönben vagy az elmebetegek házában, és ezt minden 
józanul gondolkozó ember helyeselni fogja A szabadság 
tehát lelki jó, a melyet az ember felhasznál kutatásra, 
vizsgálódásra, tudományok gyarapítására, erények gyakor­
lására, Krisztus követésére, de nem arra, hogy inagaban 
vagy másokban kárt tegyen. — így hozza magaval a 
lelki szabadság eszméjét — úgy gondolom, a reformáczió 
is, a mely hosszas foradalmat harczolt végig a lelki sza­
badság kivívása érdekóbeu. A szentirásbol úgy vettem 
ki, hogy ez Krisztusnak és apostolainak fölfogása is a 
a lelki szabadságról.

A lelki szabadság álláspontján lévén, a szabad 
vizsgálódás elvét törhetetlenül hirdetvén, magunkat tisz­
teljük meg azzal, ha tiszteletben tartjuk más tisztes­
séges emberek megyózódésót is ós én a magam részé­
ről soha sem fogok azokhoz csatlakozni, akik saját val­
lásukhoz nem tudnak a nélkül ragaszkodni, hogy mások 
vallását gyalázzák, és minden vallásosságuk a más fele- 
kezetüek ócsárlásában és kigúnyolásában merül ki. Ked­
veseim, az ilyen eljárás nagy szellemi ürességet árul el 
és sohogysem egyeztethető meg avval a szép elvvel, a 
melyet a reformáczió a szabad vizsgálódásról ós a lelki 
szabadságról hirdetett. Nincs e bennünk elég belsőség

és lelki élet, hogy másokon rágódni ráérünk ? Az a fér­
fias és becsületetek dolog, ha maguukét müvelui, gyara­
pítani igyekezünk a nélkül, hogy a másokét sértegetnők.

A kik a b-dsőséges lelki elet érvényesülését vallják 
fő-tó vallási elvüknek: azoknak legelőször és mindent 
mellőzve a saját lelki életük belsőségével és gyarapitasa- 
val kell törőduiök és ez ad is elég gondot, ha becsüle­
tesen törődünk vele. Higyjétek el, nem épületes Jatvány, 
ha Krisztus külömbözó felekezetű hívei a Megváltó ve­
res keresztje alatt az ó öltönyének szétszakadt darabjain 
marakodnak !

\ iszout igen épültem azon, mikor egy nagy tudó 
raányu és ékes szavú igebirdetót arról hallottam beszélni, 
hogy a reformáczió, ha külsőleg nem terjedne is, bétől - 
tené hivatását avval, hogy a belsőségéé lelki életről és 
Krisztus híveinek szabad-agáról vallott alapelveit észre­
vétlenül bevinnó más felekezetek körébe is 8 ott is meg­
valósíthatná.

Higyjétek el, ez Krisztus lelke szerint beszélt! Mert 
nem a külső keretek kiterjedése, nem a fény és hatalom 
alkotja a vallás lényegét és jóságát, hanem az eszme és 
annak élete az emberek lelkében. A fény és pompa el- 
tünhetik, mint a köd és pára, az emberek tömegét kiirt­
hatják a fegyverek, de az eszme ölök. az túlél, túlragyog 
nyomorúságon, halálon, azt megsemmisíteni nem lehet! 
Megsemmisülhetnek, föloldódhatnak maguk a felekezeti 
keretek is, mert hinnünk kell, hogy lesz idő, a mikor
jó eszméik áthatják egymást s a tévedések eltűnnek és 
Krisztusban mind egyesülni fog.

Bizton remélhetjük, hogy a reformáczió alapeszméi, 
a melyekért harczolt: a lelki szabadság, az egyéniség 
tisztelete és a belsőséges lelki élet megbecsülése akkor 
is megvalósulva élnék majd Krisztus egyhazában és a
reformáczió eunek megvalósulásával eléri czólját, betölti 
hivatását, ügy legyen !



Gyóry Lajos városi mérnök állásáról való leköszö- 
uését a közgyűlés tudomásul vette. Illetményei fizetése 
október hó 31 én besztlotettetett, s & polgármester leltár 
szerint átvette a mérnöktől a reábizottakat. Az állás be­
töltésére nézve a tanács javaslatot fog tenni a képviselő-
testületnek.

A volt mérnöknek a leányiskola építési elszámolás 
elkészítése alól való felmentése iránt beadott kérelmét 
nem intézhették el. mert a tárgy nem volt kellőkép elő­
készítve A vállalkozó ugyanis a kitűzött terminusokra 
nem készült el a számadással, de enuek okát még nem 
tudják, s igy a tanács utasittatott arra, hogy vizsgálja 
meg az ügyet s aztán tegyen előterjesztést. — Süteő 
István, M^dveczky Sándor. Molnár József és Dr. Biksay 
Dezső szólaltak fel c tárgyban, mely körüli vita csaknem 
élessé vált, azonban a közvetítő indítvány közmeg-lége- 
d»st keltett.

A Misák Mihályué rimatamásfali lakos és a rima- 
tamásfali „Petőfi-egylet* által megváltandó zsellértelkekre 
vonatkozó adásvevési szerződések tárgyalására 30 napi 
határidő tűzetett ki.

Fontos tárgya volt a közgyűlésnek a „Három ró­
zsa* épületének eladására vonatkozólag Gömöri Ede és 
neje Cziner Júliával kötendő szerződés megszavazása. Az 
épületet 95000 koronáért adja el a város több kikötéssel, 
melyek közül közérdekű az, bogy a vevők kötelesek az 
épületet továbbra is vendéglő es szálloda czéljaira fel­
használni, ennek ellenében a város kötelezi magát arra, 
hogy 25 éven belől szállodát nem épít. Vevők kötelesek 
legalább 40000 koronával átalakítani az épületet, a 
taneztermet fenntartva kettős uj ablakokkal, uj parket­
tel ellátva, a karzatokat megfelelően átalakítani, a termet 
újonnan kifestetni s a terem mellett egy legalább 100 
személy befogadására alkalmas étkező helyet épittetui, 
uj színpadról gondoskodni, melynek felállításáért minden­
kor a használatba vevők fizetnek, s 50 korona biztosíték 
deponálandó. A nagyterem használatáért fűtés es világí­
tás nélkül legfeljebb 50 koronát kérhetnek az ui tulaj­
donosok, színtársulatoktól 6 koronát esténkint. H-dybeli 
műkedvelőknek a színpad díjtalanul engedendő át az elő­
dás előtt már egy héttel. — A városi tanács a közérdek 
szempontjából minden lehető kikötést megtett, 8 a vevók 
is igen concilian>ak voltak a városi tauáoscsal szemben. 
Ezek után csakugyan kezdjük hinni, hogy a „Három 
Rózsa“ szálloda az uj tulajdonosok kezében az igények­
nek megfelelő, modern épületté alakul át, melyben az 
utazó közönség — különösen ha a tisztaságra kellő gond 
fordittatik — kényelmét megtalálja. Természetes, hogy 
a közgyűlés egyhangúlag — 36 szavazattal — helyesléssel 
hagyta jóvá a szerződést, raelylyel a rozoga, vén „Ró­
zsa“ jövő sorsa eldöntetett.

A város tulaidonát tevő puszta szabadkai birtok je­
lenlegi bérlője: Kohn József, miutáo szerződése 1908 
október 1 én lejár, kérvényt adott be, hogy tekintettel 
arra a tömérdek áldozatra és munkára, melyet a birtok 
értékének emelésére 10 év ó‘a fordított, a város árlejtés 
mellőzésével újabb hat évre kösse meg vele a régi felté­
telek mellett a szerződést. A tauac* megbízta a gazda 
sági tanácsost a számítások megtételével, s figyelembe 
vette azt is, hogy a cselédlakás hiányon — mely az in 
tenzivebb gazdálkodásnak is egyik akadályát képezi — 
feltétlenül segíteni kuli. de meg az uj törvény értelmé­
ben a cselédek családjainak önálló lakásáról a tulajdo­
nosnak gondoskodni kell llykép a birtokol négy uj cse­
lédlakással kell instruálni, aminek építése a terv szerint 
8800 koronába kerül A tanács azt javasolta, hogy a
mind g pontos fizető s megbízható eddigi bérlővel a 
szerződést a város törvényben biztosított jogánál fogva 
árlejtés mellőzésével uiabb hat évre kösse m^g azzal a 
kkötéssel, hogy a bérlő a régi 10300 korona béröseze- 
gen felül tartozik 8800 korona értékben négy uj cseléd­
lakást építtetni, melyhez a város ingyen téglát és 10UU 
koronát ad

Süteő István szerint lehet, hogy nagyobb ajánlat is 
tétetnék a bérletre, de ez még nem volna garancia arra, 
hogy ezt a város meg is kapja, miután a jelenlegi bérlő 
köztudomás szerint tisztességes, becsületes ember, helyesli 
ó is ha a város igénybe veszi törvónyadta jogát, s a ki­
kötött feltételek mellett a szerződést uiabb hat évre m e g ­
hosszabbítja A közgyűlés egyhangúlag elfogadta a ta­
nács méltányos javaslatát.

A pénztárak megvizsgálására vonatkozó jelentések 
tudomásul vétettek, s szabályszerű névszerinti szavazással 
elhatározták, hogy jövő évben a gyámpénztári pénzkész­
letből 50% a rimaszombati takarékpénztárban. 25—25° rt 
pedig a gömörmegyei nép és iparbankban, illetve a gö- 
znörmegyei takarékpénztár és hitelbankban helyeztessék el.

A közgyűlés ezután tudomásul vette hogy a tör­
vényhatóság jóváhagyta elvileg, miszeriat a Budapest— 
vácz—kassai állami útvonal városunkon végighúzódó 
átkelési szakaszának állandó koczkakóvel való burkolásá­
hoz — mely 85000 koronába kerül — 15000 koronával 
a város hozzájáruljon.

Jóváhagyta továbbá a törvényhatóság a képviselő- 
testületnek a 90000 koronás kölcsön felvételére és az uj 
rendőrórmesteri s két közrendóri állás szervezésére vo­
natkozó. végül a R maszombat—ratkói vasútvonal nyom­
jelzési költségeihez 14000 koronával való hozzájárulás 
tárgyában hozott határozatát

Eizel a tartalmas közgyűlés véget ért.

Hírek és vegyesek.
O lvasóinkból. Tisztelettel felkérjük lapunk mind 

azon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem újítottak 
avagy hátrálékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az 
előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést ki­
egyenlíteni szíveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT“ kiadóhivatala

M egy*bisott«igl tagok válaaitáaa Vá-
kunkban a varmegyei bizottsági tagok választása f. hó 
2 ikén kedden lesz a városházán. Mandátuma lejárt ez 
lón Ceinke Istvánnak, Badinyi Gyulának és Gyürky
äioftkA reformAoxió emléknapját, október 31-én 
szokásos kegyelettel ünnepelte a helybeli egy-prot. 

giinn. tanári testületé és ifjúsága. Czinke István ref. 
lkési, vallástanár mondott magas szárny alasu hálaimát,

Vógh Dezső és Barcza Ferencz tanulók szavaltak alkalmi 
költeményeket, alkalmi beszédet Horváth Zoltáu tanár 
olvasott fel, amelyet lapunk tárczájábau közlünk. Az 
Uunepsóget a „Jövel Szentlélek“ kezdetű ének vezette be 
s „Isten áldd meg a magyart“ elóueklése fejezte be. Az 
egész a főgimnázium tornacsarnokában d. e. 9 ó. folyt le.

J u b ile u m . Porubszky Pál nyíregyházai fógimuá- 
ziumi tanár, a „Gömör-Kishont“ első felelős szerkesztője, 
huszonötéves jubileumát nagy lelkesedéssel ülték meg 
múlt héten Nyíregyházán. A jubiláns tanárt, a ki fiatal 
éveiben a rozsnyói ág. hitv. evang. főgimnáziumnak is 
tanára, majd Jánosiban a báró Nyáry családnál volt, a 
nyíregyházi főgimnáziumot fentartó-testület, tanári kar 
és ifjúság, valamint a társadalom nagy elismeréssel ün­
nepelte. Porubszkyt mint lapszerkesztőt is lelkesen Ünne­
pelték.

Pénzügyi kinevezések. A pénzügyminiszté­
rium vezetésével megbízott miniszterelnök Kapor János 
rimaszombati pénzügyi irodatisztet kataszteri irattárt ke­
zelő irodatisztté, Hénel Imre tanítót pedig a nagyróczei 
m. kir. adóhivatalhoz díjtalan gyakornokká nevezte ki.

Előléptetés. Az igazságügyminiszter Schveiteer 
Jenő nagyigmándi bírósági aljegyzőt — Schveitzer Dávid 
helybeli szodagyáros fiát — jegyzővé nevezte ki.

J o g s s ig o r la t .  Uthy Kálmán ügyvédjelölt, ifjúsá­
gunknak egyik tevékeny tagja — Uthy Antal r. kath. 
kántor fia — a történeti szigorlatot Kolozsváron jó siker­
rel állotta ki.

Szent Imre-tinnep Magasztos szép ünnepet 
rendezett tolyó hó 3 án a helybeli főgimnázium róm. 
kath. ifjúsága Szent Imrének 900-ik nóvünnepe alkal­
mából. Az ünneplés szerény ;körben és szerény módon 
történt, de ezen szerény ünneplésből korántsem hiányzott 
a vallásos és hazafiui lelkesedés hasonlóan Se. Imrének 
magasztos példájához. Az ünnepély fénypontját Bencsik 
Sándor hitoktató szivekig ható szép beszéde képezte. 
Remek szavakban mutatta ki, hogy a magyar történe­
lemnek mily Demes és mily ideális alakját választotta 
ki védószentül az ifjúság, kinek példája kell, hogy buz­
dítson, kell, hogy felemeljen minden magyar ifjút, mert 
az ifjúságra vár azon feladat, hogy az emberiséget fel­
emelje a mai tespedségétől s egy magasabb, nemesebb 
világba vezesse. „Minden országnak támasza talpköve 
a tiszta erkölcs, mely ha elvész, Róma ledől . . .“ Ez 
arany igazság mellett bizonyított a szép beszéd — Az 
ünnepélyt mise fejezte be, melyet Széman Endre prépost- 
plébános mutatott be az Urnák előkelő közönség előtt. 
Szent mise alatt az ifjúság megáldozott.

A r im a s sé o s i já r á a  s íé k h e ly -k é rd é a e  Még
pár bét elölt élénk vita előtt állottunk, mert a rimaszécsi 
járás közönségének véleménye megoszlott afelett, hogy 
jövőben Rimaszécs, vagy pedig Feled legyen-e a járás 
székhelye és hol legyen a járásbíróság, hol a szolgabirói 
hivatal. — Annak idején közöltük, hogy a kik Feled 
mellett rántottak villogó kardot, nagy deputátióval jártak 
az igazságügyminiszternél a járásbíróságnak Rimaszécsról 
Feledre való helyezése iránt Most pedig már arról adunk 
hirt, hogy Rimaszécs környéke sem maradt el és í. hó 
5 én szintén 50 tagból álló impozáns küldöttséggel jártak 
Budapesten. A küldöttséget Putnoky Mór országgyűlési 
képviselő vezette és első sorban a parlament díszes épü 
letét tekintettek meg kívülről és belülről Iunen gróf 
Hadik belügyi államtitkárnál tisztelegtek, hol Vattay 
László rimaszécsi ev. ref. lelkész ékes szavakkal és súlyos 
indokokkal adta elő a küldöttség azon kérelmét, hogy a 
Feleden székelő szolgabirói hivatal is Rimaszécsre helyez­
tessék, vagy pedig egy uj járás crealtassék. Az atlám 
titkár megígérte, hogy az ügyet által fogja tanulmányozni 
és ha a péuzügyi viszonyok megengedik, a járás kíván­
ságát teljesíteni fogja. Majd ismét az országházba tértek 
vissza, hol Güntner igazságügy miniszternél tisztelegtek 
és azon kérelmet terjesztettek elő, miszerint a járásbíró­
ság eddigi helyéu ongbagyassék, sőt telekkönyvvel bő­
víttessék ki; kifejezést adtak nyíltan annak, hogy ezen 
kérelmükre az indította, miszerint a másik érdekcsoport 
Feledre kéri a járásbíróságot el helyeztetni. Az igazság- 
ügymiuiszter részéről is igen szívélyes fogadtatásban 
részesült a küldöttség s azzal bocsájtotta útnak, hogy ez 
ügyet komoly tauulmány és biralat tárgyává fogja tenni 
s mostan már, miután mindkét felet meghallgatta, köny- 
nyebb lesz döntenie a kérdésben — Még itt a parla­
menti épület kupola-termében dr. Wekerle miniszter- 
eluököt és pénzügyminisztert keresték fel s tóle pedig 
azt kérelmezték, hogy m. kir. adóhivatal felállítását ren­
delje el RimaszécsbeD. A miniszterelnök nagy érdeklő 
déssel hallgatta a szónok Vattay fejtegetéseit és érvelé­
seit, kinek nagyon sikerült előadásából ki kell emelnünk 
azon érvelését, hogy Rimaszécs 1000 éves történeti múlt­
jára hivatkozott, mely idő alatt ez az első kérése a köz­
ségnek a kormánynál. — Azért járult a mostani kor­
mányhoz, mert teljes bizalommal viseltetik annak műkö­
dése iránt. — A miniszterelnök is nagyon szívesen fogadta 
a küldöttséget s kijelentette, hogy az ügyet át fogja ta 
nulmányoztatni, a polgárság részéről nem kíván külön 
áldozatot, s ha szükségét fogja látni a kérelem teljesíté­
sének, azt állam-költségen fogja végrehajtatni. Mindenütt 
Vattay ev. ref. lelkész volt a szónok, kit — valamint 
Marikovszky Géza Coburg herczegi föintézót, — a kül­
döttséget vezető Putnoky országgyűlési képviselő minden­
hol bemutatott. A küldöttség kérelmét úgy a miniszte­
reknél. valamint az államtitkárnál Írásban is benyújtotta, 
valamiut arra nézve kötelező nyilatkozatokat, hogy a 
szóban lévő hivatalok elhelyezésére nagyobb anyagi ál­
dozattal is építkezni fognak. — A küldöttségből különö­
sen feltűnt Marikovszky fóintézó termetes alakja, ki a 
magasabb Coburgi rendeket viselte.

Felolvasások a Polgári Olvasókörben.
A hideg idő beálltával városunk társadalmi és kultur in­
tézményei megmozdulnak, 8 a hosszú téli esték élveze­
tessé tételére is gondolnak. Városunk egyik régi intéz­
ménye: a Polgári Olvasókör, — melynek kebelében a 
tagok nem csupán mulatsággal és szórakozással foglal­
koznak, de az önképzésre is súlyt fektetnek — ez idén 
is több felolvasást és szabad előadást rendez. F. hó 17-én 
lesz az első felolvasás, melyet dr. Csernay Dániel tart. 
Későbbre pedig ígéretet tett fekete Pál földmi vés iskolai 
igazgató, hogy több érdekes gazdasági kérdésről fog 
szabad előadást tartani. Utána Komáromy Géza és Uor- 
váth Zoltán fógimnáziumi tanárok tartanak felolvasást, 
vagy szabad előadást.

Adomány. Ujháey Tivadarnó úrnő 10 koronát 
adományozott líeksch Bertalan üzletében a halottak em­
lékére kitett gyűjtő perselybe. A nemesszivü adakozó nő 
fogadja a József fóherczeg szanatórium és a helybeli 
nyomorék gyermek otthon elnökségének ez utón forró 
köszönetét.

A museum-egyeattlet felolvasásai, mint 
értesülünk, a téli időszak beálltával megkezdődnek a 
főgimnázium helyiségében. Még ebben a hónapban no­
vember második felében Horváth Zoltán fögimn tanár 
tart ismeretterjesztő előadást a geológiai és paleontologiai 
kutatások köréből. A következő hónapban pedig Loysch 
Ödön fógimn. igazgató ismerteti az ember őstörténetére 
vonatkozó tudományos vizsgálódásokat. A fölolvasó elő­
adások idejét és helyét a muzeum egyesület pontosabban 
jelezni fogja.

Adomány. Oreskó Borbála helybeli jólelkü pol­
gárnő 6 koronát küldött a nyomorék gyermekotthon ré­
szére Kern Adolfnó alelnöknó kezéhez azzal a czélzattal, 
hogy abból a nyomorék gyermekek halottak napján 
ozsonnát kapjanak A midőn az elnökség közli, hogy az 
adományt a jelzett czélra fordította, egyidejűleg a köve­
tendő példával elüljáró nemeslelkü nőnek ósz nte köszö­
netét nyilvánítja.

Nőegylotünk műnk apró grammja Jótékony 
űöegyesületűnk tevékeny elnöke Samarjay Janosné haza 
érkezett. Vezetése alatt az elnökség nyomban bizalmas 
értekezletet tartott, melyen az egyesület jövő téli munka- 
programmját állapították meg. E napokban hívják össze 
a választmányt, mely bizonyára elfogja határozni a Nap­
közi Otthon felállítását és megnyitását Ez alkalmasint 
november végén vagy deczember elején lesz. December 
20 ára tervezik az árvák és szegények karácsonyfájának 
felállítását. — Január 7—8-án tartja a nöegyesület első 
vendégnapját (zsúr), már a megszokott és közkedveltség­
nek örvendő alakban. — Márczius 5—6-ika lesz a má­
sodik vendégnap. Egyelőre ilyen a munkaterv. A külső, 
társadalmi munkaterve. ÓszintéD szívből kívánunk jóté­
kony hölgyeinknek ez évi nemes vállalkozásukhoz is az 
eddigieknek megfelelő fényes, szép sikert. Ismerve áldo­
zatkész és a nemes szórakozásokat óhajtó nagyközönsé­
günket, hisszük, hogy a siker mint mindig, úgy ezúttal 
is velük lesz.

* A kösd« konyha ügye. A közös konyha meg­
alakulása érdekében a tegnapra összehívott alakuló köz­
gyűlés nem volt megtartható, mert először heti vásár 
volt, másodszor pedig a hivatalos elfoglaltság tartotta 
vissza az aláírókat a megjelenésről. E helyett ujabbi ha­
táridőül az alakuló gyűlésre /. hó 17-ik napjának va­
sárnap d. e. 10llt órája tűzetett ki a helybeli kaszinóban, 
mely alakuló gyűlésre a tagok újabban meghivatnak. 
Tájékozásképen a szervező bizottság közli, hogy a kidol­
gozott alapszabályok 1. § a szerint a közös konyha egy 
félévre alakulna és ha lehetséges, még f. évi deczember 
hó 1 tói kezdódóleg. — A 10 §. értelmében felszerelési 
dij czimen egyszersmindenkorra egész adagonként 20. fél 
adagonként pedig 10 kor., aki csak ebéd, vagy csak félebéd 
adagot jegyezne, az felszerelés tejében csak fél felszerelési 
dijat fizetne. — A 11. § értelmében minden tag havonként 
minden hó 3-án d. e 12 óráig köteles lenne a közös konyha 
pénztárába egész ebéd és vacsora adag után 70 koronát, 
féladag után 35 koronát és minden csupán ebéd adag 
után 50 koronát és végre íélebéd adag után 25 koronát. 
Mely összeg a szükséghez képest a választmány által fel- 
emelhetők, esetleg leszállíthatok. — A közös konyha 
szervező-bizottsága már ezúttal pályázatot hirdet egy 
vezetőnői állásra, kinek javadalmazása lenüe egy hóra 
teljes étkezési ellátás és havi 60 korona, azon esetben 
pedig, ha lakást nem tudna a közös konyha adni. akkor 
70 korona havi javadalmazásban részesülne. — Pályáz­
hatnak jó családbeli fiatal, egészséges nők, kik a főzés­
ben teljesen járatosak és kötelezik magukat egy félévre 
szerződni. — Azonkívül keres a szövetkezet két fiatal 
szakácsnőt és egy mészáros hentes legényt.

Gondatlan anya. A helybeli kir. törvényszék­
nél folyó hó 6-au Ítélkeztek Kolbay Sándor kir. táblai 
bíró elnöklete alatt Pauko Paine klenóczi asszony felett 
gondatlanságból okozott emberölés miatt azért, mert f 
évi julius hó 29 ón 4 éves kis gyermekére nem vigyá­
zott, s a kis fiú a vízbe fűlt. Az asszonyt 3 napi fog­
házra Ítélték.

Érdeke« tárgyalás folyt le f. hó 8 án a hely­
beli kir. törvényszéknél Kolbay Sándor táblabiró elnök­
lete alatt. Vádlottként csupa raáv. állam vasúti alkalma­
zottak szerepeltek, kiknek a f. év február hó 4 ón Bán­
réve állomáson történt összeütközést tulajdonították. Hét 
vádlott közül a törvényszék kettőt és pedig Bánkövi 
Béla pálya gyakornokot és ló th  Béla kocsirendezőt 
100—100 kor. pénzbírságra Ítélte, a többi vádlottat pe­
dig felmentette. Az ügyesen és szépen vezetett tárgyalás 
lefolyásáról ki kell emelnünk Pcnyigey kir. alügyész sze­
replését, ki esetről-esetre, nemcsak okos. képzett, higgadt, 
de emellett egy igazságos vádlónak is bizonyul. A tár­
gyaláson tapasztaltuk, hogy az egyik védő által bezavart 
tanukat nagy türelemmel igyekezett a zavarból és ellent­
mondásokból kivezetni, bogy az anyagi igazság tiszta 
képben tüntesse fel magát a büntető bíró előtt.

Botrány a rozsnyói főgimnáziumban
Rozsnyóról közölték a fővárosi lapok a következő hirt: 
Bugyi Gyula, a rozsnyói katholikus főgimnázium próba- 
éves tanára az intézet VIII. osztályú tanulóit óraelótti 
zajongásért eróshangu dorgáló szavakkal utasította rendre. 
A tanulókat a tanár szavai annyira fóingerelték, hogy 
első fölhevülósükben elégtételt kérő levelet intéztek Bugyi 
tanárhoz, amelyben sértéseinek visszavonására hívták föl 
A tanár természetesen ezt nem teljesítette és a tantestü­
let elé vitte a dolgot. A tanulók később késznek nyilat­
koztak ugyan már a bocsánatkérésre is, a tanártestület 
azonban az osztály legjobb előmenetelő és példás maga- 
viseletű tanulói közül négyet kizárt az iskolából, mert a 
levél értelmi szerzőségét nekik imputálták; a többi 25 
tanulót a tandíjmentesség megvonása és egyéb szigorú 
fenyítékek által büntették.

A«stalo«ipari szaktanfolyam A miskolezi 
Kereskedelmi és Iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy 
a modern asztalosipar ismereteinek bővítése czéljából 
épület és bútorasztalosok részére szakr&jztanfolyamot 
rendez, mely f. évi november hó 15 ón nyílik meg s 
1908. márczius hó végéig tart. Bővebb felvilágosítás a 
kamaránál nyerhető.



H a lá lo z á s  Botár Gyula rimamurányi vasmű r. 
t. likóri sodronypálya igazgató-mérnök nejót szül. Korber 
Arankát mély gyászba döntötte édes anyja: özv. Korber 
Vilmosod szül. Tóth Amáliának f. hó 2-án 72 óv« s ko 
rában Likőrén bekövetkezett elhunyta. Hült tetemét f. 
hó 5 ikén helyezték nagy részvét mellett örök nyugalomra

Kinevezés. A helybeli kir pénzügyigazgaióság 
Gclb Miksa budapesti lakost dijlalau gyakornokká ne 
vezte ki.

Az irgalom és könyörülot szent nevében 
kopogtatunk városunk és vármegyénk nemes emberbará­
tainak ajtaján egy árvau maradt 11 éves, intelligens le­
ánygyermek érdekében. Atyja hirtelen és oly fiatalon halt 
el, hogy ifjú özvegyének és ti árvájának a fájdalom és 
nyomorúságon kívül mást nem hagyhatott. Száraz kenyér 
és keserű könnyek a mindennapi eledelük. Aki a leg­
idősebb 11 éves árva eltartását és felnevelését elvállalni 
kész — az országos gyermekimen hely központjától járó 
10—14 korona havi segélyezés ellenébe» — jelentkezzék 
a rimaszombati jót. nőegyesület elnökségénei.

Hölgy-estélyek. E héten, csütörtökön reggel 
nagy szenzacziora ébredtek Bátyiban Ulánna tudako­
zódtunk mi is a szokatlan nagy újságnak, mert manap 
ság már semmi sem uj<áí, és arról értesülünk, hrgy 
szerdán este a Tojnjpa-veudéglő éttermében játszó Óluk 
Gyula szép hegedűjét egy hölgyekkel szépen telvirágo 
zott előkelő intelligens társaság hallgatta éjfélig. E nagy 
újságot nagy örömmel regi^traíiuk, mert mióta a katona 
tisztek körünkből eltávoztak, kik családjaikkal ezt minden 
héten megismételték, azóta nem akadt bátor férj, ki csa­
ládjával e kellemes és müveit emberekhez illő, már álta­
lánosan bevett olcsó szokást ismét uj életre merte volna 
kelteni. — Azt is hallottuk, hogy ez az estély sem nem 
első, sem pedig utolsó nem volt, mert komolyan meg 
akarják honosítani. Hát ezzel csak örvendetesen konsta­
tálhatjuk azt is, hogy mégis haladunk és most már nem 
tesz szégyent rajtunk Pocsnyó. mert utolértük őket.

Műkedvelői előadás. A í. hó 16-án tartandó 
műkedvelői előadásra sűrűn folynak a próbák. E mellett 
jelezzük, hogy oly sikerültnek Ígérkezik ez estély, hozy 
már az első sorokban a helyek mind le vaunak foglalva. 
Vidékről is sokan készülnek az estélyre, a szereplők te­
hát szép és előkelő közönség előtt fognak játszani s tö­
rekvésüknek meg is lesz a jutalma.

Uj kaszinó. A Pelsőczön megalakult uj kaszinó 
f. hó 9-en tartja megnyitását, mely ténnyel Pelsőcz kicsi 
de intelligens társadalma is kilépett a nyilvánosság elé 
és a nagy község rohamos emelkedéséről tesz tanúságot.

Tánczvisaga. Dobránszky János oki. táncztanitó 
tegnap — f. hó 9-ikén a „Három Rózsa“ nagytermében 
kezdő s haladó növendékeivel nyilvános vizsgálatot s 
ezzel egybekötve zártkörű tanczestélyt rendezett, melyen 
a jeleuvoltaknak alkalmuk nyílt gyönyörködni a növen­
dékek szép sikerű elhaladásban. Az estély élénk érdek­
lődés mellett folyt le.

Patkoló tanfolyam nyílik meg még e hóban 
Putnokon. A tanfolyamon az elméleti részt Kertész Li- 
jós m. kir. járási állatorvos, a gyakorlati részt pedig 
Nehrhaft Antal szabadkai mtmtelepi állatorvos fogják 
előadni. Jelentkezni lehet a tanfolyamra Putnokon.

Gyújtogatás Serken. Egy héten belül Serken 
három tüzeset is fordult elő. Néhány nappal ezelőtt a 
községi bíró szaimakazla égett le, két napra reá a Dik- 
mann Jenő birtokán gyűlt ki egy nagy kazal széna és 
szerdán éjjel négy földes gazdának égett le csűrje, összes 
szalma és takarmánykészlete. Az összes károk meghalad­
jak a 30000 koronát, s ezen kárt a nép hite szerint egy 
elbocsájtott cseléd bosszúból okozta. Az eset a járási fő­
szolgabírói hivatalnál és a feledi cseudőrörsnek lett be­
jelentve s utóbbiak a tettes nyomozásához erélyesen hozzá 
is láttak. — A különben józan, szorgalmas serkei nép 
aggódva varja, hogy az elvetemedett gouosztevó kit ká­
rosít még meg lelketlen bosszújával.

Hfogógett gyermek. Cserepesen (Pongyelok) 
Kalocsai Lajos 8 éves czigáuygyermek f. hó 1 ón fel­
ügyelet nélkül maradt otthon a házban, s még nem 
tudni mi módon — a tűzhely lángja belekapott a gyer­
mek ruhájába s a szerencsétlen gyermek oly súlyos égési 
sebeket szenvedett, hogy még aznap meghalt. Az esetet 
bejelentették a bíróságnak, 8 Pongrácz Dezső vizsgáló- 
bíró f. hó 4 ón kiszállott a helyszínére az orvosokkal, 
kik a szerencsétlen véget ért hu hulláját felhonczolták.
A nyomozás elrendeltetett s a gondatlan szülőket a bíró­
ság felelősségre vonja.

Agyonvert ember. Még múlt hó 27-én történt 
a Bánréve melletti, gróf Seréuyi tulajdonát képező Szarvas 
pusztán, hogy Ócskái András, Riz György. Riz Ltván és 
Pamléni János összevesztek, majd összeverekedtek Fejes 
Andrással és társaival, nóvszerint Halász Lajos és Forgon 
Lajossal. Dulakodás közben az előbbiek közül valamelyik 
Fejes Andrást hasba rúgta és egy hosszú fadarabbal ha 
sán úgy megütötte, hogy Fejes belső sérüléseket szen­
vedett és f. hó 1-én ennek következtében meg is halt. 
Halász éa Forgon szintén súlyos sérüléseket szenvedtek. 
Az esetet bejelentették a tornaijai kir. járásbírósághoz, 
honnan Feledy Ferencz járásbiró dr. Goldblatt Géza 
orvossal, a központból pedig dr. Mészáros István királyi ] 
ügyész, dr. Zehery István törvényszéki orvossal f. hó 
2-ikán kiszállott Bánrévére, s az elhalt Fejes András hul­
láján a törvényszéki bonczolás megejtetett. Az ügyben 
a vizsgálat folyik.

Adomány nyugtázás. A hallottak estéjén és 
emlékére a József tóberczeg tüdő betegek szanatóriuma 
és a helybeli nyomorék gyermek otthon javára kitett per­
selyek tartalmáról a két egylet kiküldött titkárai a követ­
kezőkben számolnak be: A Kossuth asztaltársaság a Tompa 
szállodában 15 kor, Gede Istvánná Tompa szsllodásn« 8 kor. 
80 ü\.,ilckseh Bertalan 14 kor. 24 fii, Derekas Jáuos 5 kor. 
68 fii, Fogyasztási szövetkezet 4 kor. titi ü l , Stech 
Kálmán 3 kor. 64 ül., Soós Gyuia 3 kor. 44 fii., Kohn 
Adolf 3 kor, Lévai Izsó 2 kor. 32 fii, N. N. 04 fii., 
így összesen 60 kor. 76 fillért gyűjtöttek, mely összeget 
fele részekben az illető jótékonysági egyleteknek azonnal 
megküldettek. Lévai Izsó könyvkereskedő gyűjtését még 
azzal pótolta meg, hogy a feliratokat a perselyekre díj­
mentesen nyomatta A nemes lelkű adakozók és lelkes 
gyűjtők fogadják az egyesületek őszinte köszönetéit.
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Törlesztéses kölcsön
kamat-táblák készítését

bármily százalékkal, tetszés szerinti tizede-;jegyig 
való fontossággal; bármennyi időszakra (óv. fölév. 
negyedév vagy hónapokra); s a törlesztési átalányt 
kikerekitve vagy anélkül; utólagos vagy előlcgcs
kamatozással — elvállalom.

Úgyszintén a íörlc.szté*es kölcsönnél az átalány 
bői a kamatlábat (vagyis a kölcsön olcsóságát) szá­
zad százalékig. nagyobb összegnél s kivána‘ra t-zrnl 
vagy tízezred százalékig pontosan kiszámítom.
i_3 B áthory  L isa ló ,

nyugalmazott takarékpénztári könyvelő 
Rimaszombatban, a régi gimnáziummal szemben.
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Hirdetmény.
A  nyu ítyai takarékpénztár r .-társaság
közhírré teszi, hogy 1908. január hó 1-től
kozdődő'cg a betétek után 4 és 5°/0 os kamatot fizet.

Eladó ház.
Rimaszombat. Kossuth Lajoa-ufcza  35. »s. 
hás, mely két kényelmes lakással, mellékbelyisé 
gekkel, kerttel és magános udvarral bir. szabad 
kézből eladó — Értekezhetni ugyanott R en tk a  
2 - 5  J á n o s a i .

Hirdetmény.
2847. sz. — A tornaijai kir. járásbíróság mint 

tkvi hatóság közhírré te.-zi, hogy Prinos Mór végre 
hajtatónak Demo Gyula végrehajtást szenvedő elleni 
90 kor. tőkeköveteles és jár. iránti végrebájtási ügyében 
a putnoki 606 sztjkvben L ’̂kü.s Gerzson. D'iue György. 
Deme Gyula. kk. Dame B»rta, Pik Ferenczné Deme 
Zsuzsanna. Tóth Ferenczné Demo Mária és D <me La- 
josné Lehoczki Mária nevén álló A j  1 sor 1210 hrsz. 
2 hold 802 □  öl területű „Delő bérez“ erdőre 128 kor, 

továbbá a zádorfalvai 85. sztjkvben foglalt I 1. 
sor 327/b. hrsz 28 □  öl területű s Kemény Józsefnó 
Deme Borbála, Frauk Dániel és neje Bita Juliánná, 
Derae György, Deme Gyula, kk. Dome Berta, Pik Fe­
renczné sz. Deme Zsuzsanna. Tóth Ferenczné Dvme 
Mária és Deme Lajosnó Lehoezki Mária uevén álló kertre 
34 korona; — a zádorfalvai 127 Rztjkvben foglalt A I. 
1. sor 599.. 600. brszámu s Deme György, Deme Gv’ula, 
kk. Deme Berta. Pik Fererczné Deme Z9iizsánna, Tóth 
Ferenczné Deme Mária és Deme Lajosnó Lehoczki Mária 
nevén álló szántóra 388 korona kikiáltási árbau. az 1881. 
LX t ez 156. § ának alkalmazásával; — valamint a 
zádorfalvai 72. sztjkvben foglalt A. 1 2 3 sor 599, 
6U0, 608. hrsz. szántóknak B. 11 alatt Deme Gyula 
nevén álló részére 45 korona 58 fillérben ;

végül az alsószuhai 310. sz. tjkönyvben foglalt A. 
I. 1 sor, 942/b. brzi számú, 150 Q-öl területű s Deme 
György. Deme Gyula, kk. Deine Ber'a Pik Ferenczné, 
Deme Zsuzsanna, Tóth Ferenczné, Deme Mária és Deme 
Lajosné, Lehoczki Mária uevén álló „Mocsár alja“ szán­
tóra. a végrehajtási törvény 156 § ának alkalmazásával 
123 koronában ezennel megállapított kikiáltási arbau az 
árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatla­
nok az 1907. évi november hó 20-ik napjának d. 
e. 9 órájakor Putnok nagyközség, ugyanaznap délután 2 
órakor Zádorfalva és ugyanaznap délután 4 órakor Alsó- 
szuba községházánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10 százalékát készpénzben vagy óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánat­
pénznek a bíróságnál elóleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbíróság mint tkvi hatóság, Tornaiján, 
1907. évi szept. hó 9 én. Feledy, kir. járásbiró.

Egy pénzbeszedö ügynök
fix fizetéssel és jutalékkal azonnal felvetetik. 
K in é l?  M gtudható e lap kiadóhivatalában.

Kiadó füszerüzlet helyiség.
Nyustyán egy fü-zerilzlptrí-k való helyi?' g a !eg- 
forga inasabb helyen azonnal kiadó — Értekezni 

lehet N y u s ty á n  &x l-*ő a*&m a la tt
B H

Bank á th elyezés.
R im aszom bati K ereskedelm i és K öz- 
g a z d a sá g i bank y észvén y  tá rsa sá g  üzlet­
feleinek és a T. nagyközönségnek szives tudomá­
sára hozza, hogy üzleti helyiségét a magy kir. 
p ostah :v^ tal!a l szem ben újonnan épült

saját házába helyezte át.
A bank elfogad pénzbetéteket a viszonyoknak 
megfelelő legmagasabb kamatozás mellett Egy­
szerű és törlesztéses kölcsönöket ad : földbirtokra, 
váltókra, házakra, biztosított követelésekre, érték­
papírokra, sorsjegyekre, beraktározott árukra, 
gabonára és nyers terményekre; közvetíti a gaz­
dasági gépeknek bevásárlását a földbirtokosok 
részére Eszközli sorsjegyeknek az í lírusitását és

~  vételei ~

Liópokrócz és
gyapj út akar ók.

A R a tk ó i  ipari h ite laxcvetk ezet ,  mint
üi Országos központi bitelszöv^tkezet tag;*, ajánlja 
a n. é közönség becses figyelmébe R.Okón. a szö­
vetkezet szűrcsapó üzletága által készük iőpokrócx  
és g y a p j ú t a k a r ó k a t  
12—* A z  ig a z g a t ó s á g .
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Hirdetmény.
A oagyrőczei kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Barnák Kovács János végre­
hajtatnék Kolesxár András végrehajtást szenvedő 
elleni 293 kor. 84 fii. tőkekövetelés és járulék iránti 
végrehajtási ügyéhen a rimaszombati kir törvényszék (a 
nagyrőczei kir. ]árá»bíróság) területén lévő Jolivá váro­
sában fekvő a Koleszár András mint végrehajtást szen­
vedő és felesége szül. Glop Zsófia miut társtulajdonos 
tulajdonát, képező a jólsvai 149. szánni tikben foglalt 
A-j-1 sor szám. belsőségre és házra 400 koronában Az 
A-f-2 sor 705. ház számú kertre 10 koronában és az 
A-j-3 sor 706 ház számú hazra, az árverést 1200 koro­
nákban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanra az 1908 évi 
Január hó 10 ik napján délelőtt 9 órakor Jolsva varos 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10°/0-át vagyis 40 kor. 1 kor. és 120 koronát 
készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz 42. §-áhan jel­
zett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
1-én 3333 sz. a kelt igazságügymiuisteri rendelet 8. 
§ ában, kijelölt óvadékk^pes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni avagy az 1881 : LX. t.-cz. 170 § a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál elóleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Nagyróczén 1907. évi október hó 29. napján
A nagyrőczei kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság. Ga*da, kir. albiró.
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SZÓYKA PÁL
női kézimunka-, rövid-, szövött-, dissm ű, játék- és divatáru-üzlete R im a szo m b a t .  g j

Ajánlja:
Dús raktárát mindennemű női-kézim unka kellékekben; előnyom ott, 

kezdett és kész kézim unkákban.
Jutányos áron függöny-kongré és horgoló oordonetteket.
Nagy kiterjedésű Mmző előny omdáj át, keresztöltéses, horgolási és egyéb 

kézimunka kölcsön mintáit, úgy monogrammok, m enyasszonyi kelengyék  
és színes disz-dolgok hímzése is elvállaltatnak

Lom blürészeii, fa rag ásza ti fa és bársony égetési kellékeit. 
Karácsony! és alkalmi ajándéktárgyak, hímzéssel befejezendő és kész plüss-

kazettek , albumok, em lékkönyvek, tá rczák , rid ikü lök  és egyéb disz- 
mű áru it.

Egyúttal a nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy ez idén is 
já té k ra k tá ra m a t a legszebb és legújabb dolgokkal szereltem fel, melyben minden 
igényeknek megfelelő dolgok óriási választéka feltalálható.

Vidéki megrendelések a legpontosabban és leggyorsabban eszközöltetnek. i_*

Rimaszombat, 1907, Nyomatott BÁBELT MIKLÓS könyvnyomdájában.




